



昨日是第7个“世界野生动植物日” 我国濒危野生动植物 数量持续上升

今年3月3日是联合国第7个“世界野生动植物日”，国家林业和草原局3日对外表示，中国的大熊猫、朱鹮、亚洲象、藏羚羊等濒危野生动物已扭转了持续下降的态势，德保苏铁等野生植物居群稳定增长。

近年来，中国通过加强野生动物栖息地保护和拯救繁育，严厉打击野生动物及象牙等动物产品非法贸易，建立健全法律体系，构建野生动物疫源疫病主动预警和监测体系等措施，不断强化濒危野生动物保护。

国家林草局表示，目前中国大熊猫人工繁育种

群数量达到600只，有力支持了野外种群的恢复与繁衍，野生大熊猫种群数量从20世纪80年代的1114只升至1864只。亚洲象种群数量从180头增加到近300头。藏羚羊保护等级已从“濒危”降为“近危”，种群数量由不足7.5万头增至30万头以上。朱鹮由最初仅剩7只增加到总数超过4000只。

同时，中国还采取就地保护、迁地保护、回归自然等措施，持续开展珍稀濒危野生植物保护。目前中国共建立1.18万处自然保护区，约有65%的国家重点保护野生植物和极小种群野生植物得到保护。

通过对德保苏铁、华盖木、百山祖冷杉、天台鹅耳枥、普陀鹅耳枥等近百种极小种群野生植物实施抢救性保护，部分濒危物种种群数量逐步恢复。

国家林草局表示，中国自1981年加入《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)以来，认真履行国际义务，采取了一系列比CITES更严格的措施，在完善监管执法、打击非法贸易、推进履约合作、提高公众意识等多方面取得了显著成效。□据中新社



3月3日是世界野生动植物日。在新冠肺炎疫情暴发，社会对滥食野生动物严重威胁公共卫生安全问题反映强烈的当下，今年这一日子格外引人注目。

围绕保护野生动植物，共享美好家园，全国上下迅速行动起来，织密野生动物保护网，全面打击非法野生动物交易。从自我做起，从管住嘴巴做起，革除滥食野生动物陋习，这样的理念正日益深入人心。

□据新华社

呼唤饮食文明新风尚

当前野生动物非法交易仍在一些地方广泛存在，“野味产业”规模庞大。

国家林业和草原局野生动植物保护司副司长王维胜说，由于极少数人抱有“野味”滋补、猎奇炫耀等不健康的饮食观念，缺乏保护意识和卫生安全防范意识，不惜高价追逐“野味”，助长了对野生动物的不正常需求。此外，违法猎捕经营野生动物能够牟取暴利、不少野生动物未纳入管理范围、基层保护执法力量严重不足等，也是野生动物违法屡禁不绝的重要原因。

十三届全国人大常委会第十六次会议2月24日通过决定，以更加严厉的惩处，全面禁止非法野生动物交易，革除滥食野生动物陋习。

这一决定得到了广大群众的认同。

在30岁的广州市民谢晓华看来，以立法的形式禁止滥食野生动物，一方面有利于保护野生动物，另一方面也有益于革除饮食陋习，守护人民群众生命健康安全。

她说，虽然现在确立了全面禁止食用野生动物制度，但到底哪些是野生动物，不少人还是“傻傻分不清”。比如目前已有一定养殖规模的竹鼠算不

算“野味”？建议对野生动物的概念、分类进一步明确，同时加大面向社会公众科普。

国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长常纪文说，竹鼠属于国家保护的“有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物”，按照决定要求，无论是野生还是人工繁育饲养的都不能再吃了。

对于鸽、兔等人工养殖、利用时间长、技术成熟，人民群众已广泛接受的人工饲养的动物，决定规定，列入畜禽遗传资源目录的动物，属于家畜家禽，适用畜牧法的规定。还有哪些陆生野生动物符合列入畜禽遗传资源目录的要求？

农业农村部有关负责人日前表示，目前已基本摸清了我国畜禽遗传资源的家底，起草制定了畜禽遗传资源目录，争取尽快报国务院批准后公布。

织密法治保护网

当前，从中央到地方，多部门多地拿出最严举措，大力加强野生动物监管。

全国人大常委会法工委已经部署启动野生动物保护法的修改工作，拟将修改野生动物保护法增加列入常委会今年的立法工作计划，并加快动物防疫法等法律的修改进程。一张保护野生动物的法治网越织越密！

国家林草局要求，各级林业和草原主管部门一律停止受理以食用为目的的猎捕、出售、购买、进口野生动物等活动的行政许可申请。

农业农村部表示将全面落实野生动物保护法律法规，加快制定畜禽遗传资源目录，加快推动水生野生动物目录修订，严格非食用性利用野生动物审批和检验检疫管理，并加强执法监督。

“公安部正会同最高人民法院、最高人民检察院和司法部等部门，认真研究制定相关法律适用问题的指导意见，并将部署各地公安机关开展专项整治行动。”公安部食品药品犯罪侦查局负责人说。

一些地方也迅速拿出了新举措。广东立法、司法、行政部门联合加大力度，打击非法野生动物交易和滥食野生动物行为。目前广东省人大常委会正在加快推进广东省野生动物保护管理条例的修订工作。深圳日前公布了深圳经济特区全面禁止食用野生动物条例(草案征求意见稿)，明确扩大了禁食野生动物范围。吉林省森林公安机关重拳打击破坏野生动物资源违法犯罪，严禁“野味上餐桌”。

从管住嘴巴做起 革除滥食野生动物陋习 ——写在世界野生动植物日

相关行业摸索转型

“野生动物”，其实不仅指自然状态下的野生动物，还包括了很多人工繁育的动物，如人工养殖的眼镜蛇和滑鼠蛇、甲鱼等，有的已经成为一些地方农民脱贫致富的重要产业。

决定施行以前，同样是一种动物，如果捕食自然野生状态下的就可能触犯法律，人工养殖的则没有法律问题。但目前人工养殖的“野生动物”普遍缺乏检疫，食用它们仍然存在安全风险。

如今，严格管控、严格审批之下，人工繁育饲养野生动物企业，甚至相关餐饮业无疑面临着严峻考验。记者在调研中了解到，一些受到影响的餐饮业和人工繁育饲养野生动物企业正在努力适应变化，摸索转型。

“据我所知，此前一些公路沿线的大排档靠‘野味’来吸引食客，有的用‘野味’煮汤，一锅就是上千元。”广西南宁一家餐厅负责人说，不吃野生动物有助于生态平衡，终究是一件好事。他表示，对餐饮行业而言，转型留住回头客并不容易，但熬过阵痛期就好了。“我的餐厅下一步计划往海鲜菜肴方面转型。”

相比之下，一些人工繁育饲养野生动物企业显得更为焦虑。

40多岁的杨志华，2007年创办了孝感顺利特种养殖有限公司，办理完野生动物驯养繁殖许可证后，开始养殖鳄鱼、龟鳖等。疫情发生后，湖北省出台了“六个一律”野生动物严管措施。在当地林业部门的监管下，公司将6万余尾鳄鱼全都封存了。杨志华说，公司正在与科研单位开展合作，准备深度开发化妆品及生物药品。

吉林省天桥岭林业局下属的上河林场职工刘希峰此前在长白山区承包了3个沟系养殖林蛙。“最近几年林蛙养殖户也不太多了。现在还在养殖的都是承包合同没到期的。由于天桥岭林业局位于东北虎豹国家公园辖区内，为了保障生态，合同到期林业局就不再继续发包。”

保护野生动植物，最终是保障它们在自然中的种群安全。中国林科院自然保护地研究所所长金崑说，保护野生动物需要系统整体保护，不仅要杜绝滥食野生动物，也要减少对野生动物栖息地的干扰；野生植物是生态系统中的生产者，为野生动物提供食物和隐蔽场所，也同样需要细心呵护。